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§ 57 . Graphische Ermittelung der Trägheitsmomente von ebenen Flächen

nach dem Verfahren von Mohr .

Die gegebene Fläche wird parallel zur Achse MN , in bezug auf welche
das Trägheitsmoment gesucht werden soll, in eine große Zahl von Streifen
zerlegt , Fig . 177 .

Hierauf werden die Inhalte der Streifen 01 , 12 , . . . , die als Kräfte be¬
trachtet werden können , auf einer zur Trägheitsachse parallelen Geraden auf -

Fig . 177 .

getragen . Zu dem Kräftezug 01 , 12 , . . . wird
nun das Kräftepolygon so verzeichnet , daß die
äußersten Strahlen des letzteren mit der
Symmetrieachse der gegebenen Fläche je einen
Winkel von 45° bilden . Nach Konstruktion
des Seilpolygons III . . . . X4I findet man
mit AB die Schwerachse der gegebenen Fläche .

_ F
Die Poldistanz ist laut Konstruktion gleich 1j2 von 0,10, d . h . —-

"J Ä

Werden die einzelnen Seilpolygonseiten bis zur Achse MN verlängert ,
so entstehen ein neuer Kräftezug und ein Kräftepolygon mit dem Pole A und
der Poldistanz e .
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Das Trägheitsmoment des ersten Flächenstreifens f1 in bezug auf MN
ist 4 y * —

F
Da A010 ~ a & 7 , folgt y1 : —- = ab : f1 , so daß sich ergibt

2t

— F
f1 Vi = ab • -- und

— F
fiyi = ah -

^
- Vi

ah ■ yx
ist die doppelte Fläche abl . Demnach wird

fiyi * = F - flabI
Desgleichen . f^ ys

* = F - fl bell

fio Vio = F - fl fdX

Somit ist das gesuchte Trägheitsmoment in bezug auf die Achse LIN
J == A ( /y 2

) = F • fl (al II . . . . Xla )
Für die Schwerachse AB wird

J — J — F • e 1
S

Da das Dreieck a Al gleichschenklig ist , folgt
al — 2e und

fl Aal = 2 e • ^ = e2
z

Dann wird J s = J — Fe 1 = F ■ fl (al II . . . Xla ) — F • fl ( A al )
J S = F F 0 . (217)

wenn die von den Seilpolygonseiten und den Verlängerungen der äußersten
Seilpolygonseiten eingeschlossene Fläche F

o genannt wird .

§ 58 . Trägheitsmomente von Körpern.
217 . Das Trägheitsmoment eines Kreiszylinders in bezug auf seine Längs¬

achse . Fig . 178 .
Auflösung : Der Zylinder werde in unendlich dünne , konzentrische Schich¬

ten zerlegt . Das Trägheitsmoment einer solchen in
der Entfernung q von der Achse ist dann

A J = [ (2 n q ■ A Q ) l - ■ Q

Somit ist das Gesamtträgheitsmoment

J = 2nl ~ • X ( q s • A q)

« Der Ausdruck X ( p 8 - A ß ) ist leicht und folgender¬
maßen zu ermitteln . Eine quadratische Pyramide mit

Fig. 178 . der Seite r werde im Abstande ß von der Spitze
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